

ОРДЕНА И МЕДАЛИ

Ордена Российской Империи

Орден Святого Андрея Первозванного

- В России первый орден появился в самом конце XVIII в. В 1794 г. Петром I был учрежден орден Святого Андрея Первозванного с девизом «За веру и верность».
- Носили на широкой голубой ленте через правое плечо.
- Орден назван в честь Андрея Первозванного - апостола, одного из первых (отсюда прозвание «Первозванный») и ближайших учеников Христа. Первый проповедник христианства, считался покровителем страны России и Шотландии. Был распят в Греции на косом кресте.





- Первым кавалером ордена Святого Андрея Первозванного стал генерал-адмирал Ф.А. Головин. Выдающийся дипломат, один из ближайших соратников Петра 1.

Восстановлен Указом Президента РФ от 1.07.1998г.

Затем в кавалеры ордена были пожалованы генерал-адмирал Лефорт, фельдмаршал Шереметев, генерал-губернатор Санкт-Петербурга Меншиков и др. Петр 1 награжден седьмым, в 1703 году.

После Петра 1 орден был официально объявлен высшей наградой Российской империи. Награждались лица, принадлежавшие к высшему дворянству «за особые отличия перед Отечеством»

Орден святого Георгия

В ходе русско-турецкой войны 1768-1774 гг., в учрежден в 1769 г. Императорский Военный орден Святого великомученика и Победоносца Георгия с девизом «За службу и храбрость» - высшая боевая награда офицерам русской армии. Награждались военнослужащие из числа старших и высших офицеров за проведение боевых операций по защите Отечества при нападении внешнего противника.



Орден Св. Георгия имел 4 степени, причем первый раз награждаемый должен был представляться к 4-й, низшей ступени, в следующий раз – к 3-й, 2-й, 1-й. Георгиевский орден имел особое положение, и его предписывалось носить всегда, на любой одежде.

Восстановлен 2.03.1992г.

Полными русскими Георгиевскими кавалерами стали всего четыре человека.

Это М.Кутузов, М.Барклай-де-Толли, И.Паскевич, И.Дибич.



М.И. Кутузов был награжден 4-й степенью креста за разгром турок под деревней Шумы (1774г.), 3-й степенью – за участие в штурме Очакова, 2-й степенью – за храбрость при взятии Измаила, 1-й степенью – за командование русской армией в Бородинской битве.



Для награждения солдат и унтер-офицеров в 1807 году император Александр 1 учредил знак отличия военного ордена 4-х степеней - кресты на георгиевской ленте. 1-й и 2-й степени – золотой крест, 3-й, 4-й степени – серебряный крест.

Первыми были награждены отличившиеся во время Отечественной войны 1812г. крестьяне – партизаны Василиса Кожина, Ермолай Четвертаков, Герасим Курин.



Мог вручаться также офицерам за подвиги личной храбрости по удостоению общего собрания солдат части или матросов корабля.

Награды СССР

После провозглашения Советской власти в 1917 году были упразднены все дореволюционные знаки отличия (медали, ордена и др.)

Орден Красного Знамени

Первым советским орденом стал орден Красного Знамени, который был учрежден в 1918 г.

В положении об ордене было определено, что он присуждается гражданам РСФСР, проявившим особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленное при защите социалистического Отечества.



Орден Ленина

6 апреля 1930 г. был учрежден орден Ленина как высшая государственная награда.

Присуждался за особо выдающиеся заслуги в революционном движении, трудовой деятельности, защите Отечества, развитие дружбы и сотрудничества между народами, за особо выдающиеся заслуги перед Советским государством.



В апреле 1934 г. было учреждено звание **Героя Советского Союза**, которое не имело специального орденского знака. Награжденным вручались орден Ленина и именная Грамота Героя.



В 1939 году была введена золотая звезда на алой прямоугольной колодке – медаль «Золотая звезда», которая вручалась Героям Советского Союза вместе с орденом Ленина.

Эту медаль носили на любой одежде (не только военной).



Впервые звание Героя Советского Союза было присвоено за спасение полярной экспедиции и экипажа ледокола «Челюскин» отважным советским авиаторам Водопьянову М.В., Доронину И.В., Каманину Н.П., Леваневскому С.А., Ляпидевскому А.В., Молокову В.С. и Слепневу М.Т. Все они получили особые грамоты ЦИК. Грамоту №1 и «Золотую Звезду» №1 вручили Ляпидевскому А.В.



**А.И. Покрышкин
трижды Герой
Советского Союза.**

**В годы Великой
Отечественной войны многие
получили звание Героя
Советского Союза.**



**И.Н. Кожедуб трижды Герой
Советского Союза**



**Маршал Советского Союза
Г.К. Жуков удостоен
высокого звания
Героя Советского Союза
четырежды.**

Орден Красной Звезды

Орден Красной Звезды учрежден в 1930 г.

Награждались за большие заслуги в деле обороны СССР как в военное, так и в мирное время. За личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, способствовавшими успеху наших войск.

Орденом могли быть награждены и военнослужащие иностранных государств. Самый массовый орден.



Награды ВОВ

Во время Великой Отечественной войны для награждения участников войны были учреждены специальные воинские награды.

Орден Отечественной войны



**Орден Отечественной
войны**

1-й степени

Учрежден в 1942 г. Награждались проявившие в боях за Советскую Родину, храбрость, стойкость и мужество.



**Орден Отечественной
войны**

2-й степени

Орден Суворова



Учрежден в 1942г. Награждались военачальники разных рангов за разработку и успешное проведение наступательных операций .

Орден Кутузова

орден Кутузова



I степень



II степень



III степень

Учрежден в 1942 г. Награждались военачальники разных рангов за организацию эффективных оборонительных действий.

Орден Александра Невского



Учрежден в 1942 г.
Награждались
командиры и
военачальники,
умеющие воевать
не числом , а
умением.

2. Оп
Невс
2. О
Нев

Орден Богдана Хмельницкого



**1 степень –
награждались
командующие
фронтами,
армиями и
партизанскими
соединениями.**



**2 степень –
для награждения
командиров
среднего звена**



**3 степень –
для рядового
состава и партизан**

**Учрежден в
1943г.**

Орден Ушакова

орден Ушакова



Учрежден в 1944 году. Награждались офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях за Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом.

Было определено старшинство ордена Ушакова над орденом Нахимова и поставлены в соответствии:

флотоводческий орден Ушакова — полководческому [ордену Суворова](#)

флотоводческий орден Нахимова — полководческому [ордену Кутузова](#)



Орден Нахимова

Учрежден в 1944 года
для награждения офицеров
Военно-Морского Флота.



за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских операций, в результате которых была отражена наступательная операция противника или обеспечены активные операции флота, нанесен противнику значительный урон и сохранены свои основные силы.

Представленный проект ордена по личному предложению [И. В. Сталина](#) был дополнительно украшен крупными рубинами, что сделало его одним из самых дорогих орденов СССР

Орден Победы высший военный орден



В ноябре 1943 года учреждён знак и статут ордена Победы – высшего военного ордена.

Это самый дорогой наградной знак, он представляет собой платиновую звезду с рубиновыми лучами, окаймленными бриллиантами весом 16 карат.

Награждались лица высшего командного состава за успешное проведение боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов.

Первым орденом «Победы» был награжден командующий 1-м Украинским фронтом Маршал Советского Союза Г.К. Жуков. Всего этой наградой были отмечены 17 военачальников, трое из которых были удостоены ордена дважды.

Орден относится к числу редчайших и красивейших наград мира, существует всего 20 экземпляров этого орденского знака.

Орд. докум. №

8. 3
40476

Фамилия

Василевский

Имя

Александр

Отчество

Михайлович.

Должность и место работы

Маршал Советского

Союза.

Награжден

орденом
медалью

«Победа»

№

7

Основание: Указ Президиума Верховного Совета СССР

от „ 19 “ апреля 1945 г.

Вручен

30/IV 45, Москва

(См. на обороте)

Всего этой наградой удостоены:

1. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков
(дважды)
2. Маршал Советского Союза А. М. Василевский
(дважды)
3. Маршал Советского Союза И. В. Сталин
(дважды)
4. Маршал Советского Союза И. С. Конев
5. Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский
6. Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский
7. Маршал Советского Союза Ф. И. Толбухин
8. Маршал Советского Союза Л. А. Говоров
9. Маршал Советского Союза С. К. Тимошенко
10. Генерал армии А. И. Антонов
11. Генерал армии США Дуайт Эйзенхауэр
12. Фельдмаршал сэра Бернарда Монтемори
13. Король Румынии Михай I Гогенцоллерн -
Зигмаринген
14. Маршал Польши Михал Роля-Жимерский
15. Маршал Советского Союза К. А. Мерецков
16. Маршал Югославии Иосип Броз Тито
17. Маршал Советского Союза Л. И. Брежнев
(лишён)

**Первым орденом Победы были
удостоены маршал Г.К. Жуков
и А.М. Васильевский**

Маршал Г.К. Жуков



Маршал
А.М. Васильевский



Орден Славы



Учрежден в ноябре 1943г., орден Славы трех степеней.

Лиц, удостоенных всех трех степеней ордена, именовались полными кавалерами ордена Славы и в правах приравнивались к Героям Советского Союза.

Награждались лица рядового и сержантского состава и лица, имеющие звание младшего лейтенанта за славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. Очень популярен был в солдатской среде.

Награды Российской Федерации

С распадом СССР отошла в прошлое и наградная система, но награды Великой Отечественной войны остались почитаемы в глазах россиян.

С 1992 года в России формируется новая наградная система.

Орден Святого Апостола Андрея Первозванного



Орден Святого апостола Андрея Первозванного является высшей государственной наградой Российской Федерации.



Орденом Святого апостола Андрея Первозванного награждаются выдающиеся государственные и общественные деятели и другие граждане Российской Федерации за исключительные заслуги, способствующие процветанию, величию и славе России.

Орден «Жукова»

Учрежден в 1994 году



награждаются: командующие объединениями, командиры соединений, воинских частей, их заместители из числа высших и старших офицеров высшего командного состава за заслуги в разработке и проведении крупных военных операций, в том числе в период Великой Отечественной войны

Награждено 100 человек и 4 воинские части



Звание Героя Российской Федерации



почетное звание учреждено с 1992 года, знак особого отличия; присваивается за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением подвига. Герою Российской Федерации вручаются медаль «Золотая Звезда» и грамота о присвоении звания.

Орден «За заслуги перед Отечеством»

Девиз:
«Польза, честь и слава».



4 степень

Учрежден в 1994г. Имеет 4 степени.

Награждаются за особые заслуги перед государством, связанные с развитием российской государственности, достижениями в труде, укреплением мира, дружбы и сотрудничества между народами, за значительный вклад в дело защиты Отечества.



Орден «За военные заслуги»

Учрежден в 1994 году.

Награждают за образцовое исполнение воинского долга, за обеспечение высокой обороноспособности РФ, за храбрость и отвагу. Одно из требований к награждённым — добросовестная служба в течение не менее 20 лет (до 2010 года — не менее 10 лет).



Орден «За морские заслуги»

Учрежден в 2002 году.
Награждают за заслуги
в области изучения,
освоения и
использования Мирового
океана, за большой
вклад в укрепление
морского потенциала
России



Орден «Мужества»



Учрежден в 1994 году.

Награждают за «Орденом Мужества награждаются граждане за самоотверженность, мужество и отвагу, проявленные при спасении людей, охране общественного порядка, в борьбе с преступностью, во время стихийных бедствий, пожаров, катастроф и других чрезвычайных обстоятельств, а также за смелые и решительные действия, совершенные при исполнении воинского, гражданского или служебного долга в условиях, сопряжённых с риском для жизни».

«Лица, награждённые тремя орденами Мужества, при совершении ещё одного подвига или иного мужественного и самоотверженного поступка могут быть представлены к званию Героя Российской Федерации».

По состоянию на 2014 год орденом произведено более 100 000 награждений (оценка)^[3]. Среди награжденных - участники боевых действий на Северном Кавказе и в Таджикистане, участники антитеррористических операций, сотрудники правоохранительных органов, ликвидаторы аварии на Чернобыльской АЭС, испытатели различных видов военной и гражданской техники, проявившие мужество граждане при спасении человеческих жизней в условиях природных и техногенных катастроф, проявившие мужество граждане при задержании преступников

Орден «Почета»

Учрежден в 1994 году.

Награждают за высокие достижения в государственной, производственной, научно-исследовательской, социально-культурной, общественной и благотворительной деятельности, позволившей существенным образом улучшить условия жизни людей, за заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров, воспитании подрастающего поколения, поддержании законности и правопорядка. Награждение орденом Почёта, как правило, производится при условии наличия у гражданина Российской Федерации, представляемого к ордену, иной государственной награды Российской Федерации.



Орден «Дружбы»

Учрежден в 1994 году.

1. Орденом Дружбы награждаются граждане Российской Федерации, а также граждане иностранных государств: за особые заслуги в укреплении мира, дружбы, сотрудничества и взаимопонимания между народами; за плодотворную деятельность по сближению и взаимообогащению культур наций и народностей; за активную деятельность по сохранению, приумножению и популяризации культурного и исторического наследия России; за трудовые успехи в промышленности, сельском хозяйстве и других отраслях экономики; за плодотворную деятельность по развитию науки, образования, здравоохранения и культуры; за большой вклад в реализацию совместных с Российской Федерацией крупных экономических проектов и привлечение инвестиционных средств в экономику Российской Федерации; за широкую благотворительную деятельность.



Награждение орденом Дружбы, как правило, производится при условии наличия у гражданина Российской Федерации, представляемого к ордену, иной государственной награды Российской Федерации